
Основні форми екологічної освіти і просвіти та традиційні методи 

навчання 

1. Екологічна освіта і просвіта як багаторівнева система 

Екологічна освіта і просвіта є важливими складовими формування 

екологічної свідомості, культури та відповідального ставлення людини до 

довкілля. Вони мають безперервний характер і реалізуються протягом усього 

життя особистості, охоплюючи різні вікові, соціальні та професійні групи. 

Сучасний підхід до екологічної освіти ґрунтується на поєднанні формальної, 

неформальної та інформальної освіти, кожна з яких виконує специфічні функції 

та доповнює інші. 

 

2. Формальна екологічна освіта 

Формальна екологічна освіта здійснюється в межах офіційної системи 

освіти — у закладах дошкільної, загальної середньої, професійної, фахової 

передвищої та вищої освіти. Вона регламентується державними стандартами, 

навчальними планами й освітніми програмами та передбачає систематичне 

засвоєння екологічних знань, умінь і компетентностей. 

У межах формальної освіти екологічна проблематика інтегрується в 

навчальні дисципліни природничого, соціально-гуманітарного та професійного 

спрямування, а також реалізується через спеціалізовані курси й модулі. 

Формальна екологічна освіта забезпечує наукову обґрунтованість знань, формує 

екологічне мислення та закладає основи екологічної культури особистості. 

 

3. Неформальна екологічна освіта 

Неформальна екологічна освіта охоплює організовані освітні заходи, що 

здійснюються поза межами формальної освітньої системи. До неї належать 

тренінги, семінари, курси, майстер-класи, екологічні школи, діяльність 

громадських організацій і волонтерських об’єднань. 

Неформальна освіта має гнучкий характер, швидко реагує на актуальні 

екологічні виклики та сприяє розвитку практичних навичок екологічно 

відповідальної поведінки. Вона відіграє важливу роль у залученні різних верств 

населення до природоохоронної діяльності, формуванні активної громадянської 

позиції та поширенні екологічних цінностей. 

 

4. Інформальна екологічна освіта 

Інформальна екологічна освіта здійснюється спонтанно у процесі 

повсякденного життя людини. Вона формується під впливом засобів масової 

інформації, соціальних мереж, культурних подій, сімейного виховання, 

особистого досвіду та спілкування в соціальному середовищі. 

Хоча інформальна освіта не має чітко визначеної структури й навчальних 

цілей, її вплив на формування екологічних цінностей і поведінкових моделей є 

значним. Саме через інформальну освіту екологічні знання переходять у 

практичну площину та стають складовою повсякденного способу життя. 

 

5. Традиційні методи екологічної освіти 

Традиційні методи екологічної освіти залишаються важливими 

інструментами формування екологічних знань і цінностей, особливо в межах 



формальної освіти. Вони забезпечують системність, послідовність і наукову 

обґрунтованість навчального процесу. 

Лекції є базовим методом передачі теоретичних знань, що дозволяє 

систематизувати інформацію, ознайомити здобувачів освіти з основними 

поняттями, закономірностями та сучасними екологічними проблемами. 

Лекційна форма сприяє формуванню цілісного уявлення про взаємозв’язок 

людини і природи. 

Бесіди та дискусії активізують пізнавальну діяльність, розвивають 

критичне мислення та сприяють формуванню власної позиції щодо екологічних 

питань. Вони дозволяють поєднувати знання з особистим досвідом і морально-

етичними оцінками. 

Навчальні заняття (семінари, практичні та лабораторні роботи) 

спрямовані на закріплення теоретичних знань, розвиток умінь аналізувати 

екологічні процеси та оцінювати вплив людської діяльності на довкілля. Вони 

формують навички застосування знань у практичних ситуаціях. 

Практичні роботи сприяють набуттю досвіду дослідницької діяльності, 

розвитку спостережливості та відповідальності за результати власної роботи. 

Через практичну діяльність екологічні знання набувають прикладного характеру. 

Екскурсії та виїзні заняття забезпечують безпосередній контакт із 

природним середовищем, формують емоційно-ціннісне ставлення до довкілля та 

поглиблюють розуміння реальних екологічних проблем. Вони є важливим 

засобом інтеграції теорії і практики. 

 

6. Значення традиційних методів у формуванні екологічних знань і 

цінностей 

Традиційні методи екологічної освіти відіграють важливу роль у 

формуванні системних знань, екологічного мислення та ціннісних орієнтацій. 

Вони створюють основу для подальшого використання інноваційних підходів і 

сприяють усвідомленню моральної відповідальності людини за стан довкілля. 

Поєднання формальної, неформальної та інформальної освіти з 

традиційними методами навчання забезпечує цілісний вплив на особистість і 

сприяє формуванню екологічної культури як необхідної умови сталого розвитку 

суспільства. 

Основні форми екологічної освіти і просвіти — формальна, неформальна 

та інформальна — утворюють єдину систему безперервного навчання. 

Традиційні методи екологічної освіти залишаються важливими засобами 

формування екологічних знань, цінностей і відповідальної поведінки. Їх 

ефективне поєднання сприяє розвитку екологічної свідомості та формуванню 

культури взаємодії людини з довкіллям. 

 

Інноваційні підходи до екологічної освіти та роль медіа і цифрових 

технологій 

1. Необхідність інноваційних підходів в екологічній освіті 

Сучасні екологічні виклики характеризуються високою складністю, 

динамічністю та міждисциплінарністю, що зумовлює потребу в оновленні 

традиційних освітніх підходів. Інноваційні методи екологічної освіти спрямовані 

не лише на передачу знань, а й на формування екологічного мислення, 



відповідальної поведінки, здатності до критичного аналізу та прийняття 

обґрунтованих рішень. 

Інноваційні підходи орієнтуються на активну участь здобувачів освіти в 

навчальному процесі, розвиток їхньої самостійності, ініціативності та здатності 

застосовувати знання в реальних життєвих і професійних ситуаціях. 

 

2. Інтерактивні методи навчання в екологічній освіті 

Інтерактивні методи навчання передбачають активну взаємодію між 

учасниками освітнього процесу та створення умов для спільного пошуку рішень 

екологічних проблем. До таких методів належать дискусії, дебати, мозкові 

штурми, робота в малих групах, аналіз проблемних ситуацій. 

Використання інтерактивних методів сприяє розвитку критичного 

мислення, комунікативних навичок і вміння аргументовано відстоювати власну 

позицію. У контексті екологічної освіти вони дозволяють розглядати екологічні 

проблеми з різних точок зору, поєднуючи наукові, етичні та соціальні аспекти. 

 

3. Проєктна та дослідницька діяльність 

Проєктна та дослідницька діяльність є важливими інноваційними 

підходами, що забезпечують практичну спрямованість екологічної освіти. У 

межах проєктів здобувачі освіти самостійно або в групах досліджують конкретні 

екологічні проблеми, аналізують їх причини та наслідки, розробляють 

пропозиції щодо їх вирішення. 

Дослідницька діяльність формує навички наукового пошуку, аналізу 

даних, роботи з інформаційними джерелами та представлення результатів. Вона 

сприяє усвідомленню взаємозв’язку теоретичних знань і практичної діяльності, 

а також розвитку відповідальності за результати власної роботи. 

 

4. Навчання через практику 

Навчання через практику ґрунтується на безпосередньому залученні 

здобувачів освіти до реальної екологічної діяльності. Це можуть бути польові 

дослідження, екологічний моніторинг, участь у природоохоронних заходах, 

співпраця з місцевими громадами та громадськими організаціями. 

Такий підхід забезпечує формування практичних умінь і навичок 

екологічно відповідальної поведінки, підсилює мотивацію до навчання та сприяє 

глибшому засвоєнню екологічних цінностей. Навчання через практику дозволяє 

здобувачам освіти відчути власну причетність до вирішення екологічних 

проблем і усвідомити значення особистого внеску. 

 

5. Використання кейсів і рольових ігор 

Метод кейсів передбачає аналіз реальних або наближених до реальних 

екологічних ситуацій, що потребують комплексного підходу та прийняття 

рішень в умовах обмежених ресурсів і суперечливих інтересів. Робота з кейсами 

сприяє розвитку аналітичного мислення, здатності оцінювати альтернативи та 

прогнозувати наслідки прийнятих рішень. 

Рольові ігри дозволяють моделювати взаємодію різних суб’єктів 

екологічної діяльності — громадян, органів влади, бізнесу, громадських 

організацій. Вони формують розуміння соціальної складності екологічних 



проблем, розвивають навички комунікації, співпраці та врегулювання 

конфліктів. 

 

6. Роль засобів масової інформації в екологічній освіті 

Засоби масової інформації відіграють важливу роль у поширенні 

екологічних знань і формуванні громадської думки. Через інформаційні 

повідомлення, аналітичні матеріали, документальні програми та публічні 

дискусії медіа впливають на сприйняття екологічних проблем суспільством. 

Медіа сприяють підвищенню рівня екологічної обізнаності, актуалізації 

екологічної тематики в суспільному дискурсі та мобілізації громадян до участі в 

природоохоронній діяльності. Водночас ефективність цього впливу залежить від 

якості та достовірності інформації, а також від рівня медіаграмотності населення. 

 

7. Соціальні мережі та цифрові технології 

Соціальні мережі та цифрові технології є потужним інструментом 

поширення екологічних знань і формування екологічної культури, особливо 

серед молоді. Вони забезпечують швидке поширення інформації, інтерактивну 

взаємодію, обмін досвідом і залучення широкої аудиторії до екологічних 

ініціатив. 

Цифрові платформи, онлайн-курси, мобільні застосунки та візуалізація 

екологічних даних сприяють доступності екологічної освіти та розвитку навичок 

самонавчання. Соціальні мережі також відіграють важливу роль у формуванні 

громадської думки та підтримці екологічних кампаній і рухів. 

Разом із тим використання цифрових технологій потребує розвитку 

критичного мислення та відповідального ставлення до інформації, зокрема 

вміння розрізняти науково обґрунтовані дані та маніпулятивні повідомлення. 

8. Значення інноваційних підходів для формування екологічної 

культури 

Інноваційні підходи до екологічної освіти сприяють переходу від 

пасивного засвоєння знань до активної участі в освітньому процесі та реальній 

екологічній діяльності. Вони формують екологічну культуру як інтегровану 

систему знань, цінностей і поведінкових моделей, необхідних для сталого 

розвитку суспільства. 

Поєднання інтерактивних методів, практичної діяльності та цифрових 

інструментів забезпечує цілісний вплив на особистість і підвищує ефективність 

екологічної освіти в умовах сучасного інформаційного суспільства. 

Інноваційні підходи до екологічної освіти, зокрема інтерактивні методи 

навчання, проєктна та дослідницька діяльність, навчання через практику, 

використання кейсів і рольових ігор, є важливими засобами формування 

екологічної свідомості та культури. Засоби масової інформації, соціальні мережі 

й цифрові технології значно розширюють можливості поширення екологічних 

знань і впливу на громадську думку. Їхнє поєднання створює умови для активної 

участі громадян у вирішенні екологічних проблем і реалізації принципів сталого 

розвитку. 

 



Використання онлайн-платформ, цифрових ресурсів і 

мультимедійного контенту в екологічній освіті та просвітницькій 

діяльності 

1. Цифровізація як чинник розвитку екологічної освіти 

Сучасний етап розвитку суспільства характеризується активною 

цифровізацією освітнього простору, що суттєво впливає на форми і методи 

екологічної освіти та просвітницької діяльності. Використання онлайн-

платформ, цифрових ресурсів і мультимедійного контенту розширює 

можливості доступу до екологічних знань, підвищує ефективність навчання та 

сприяє формуванню екологічної культури різних груп населення. 

Цифрові технології дозволяють поєднувати формальну, неформальну та 

інформальну екологічну освіту, забезпечуючи безперервність навчання та 

індивідуалізацію освітнього процесу. Вони створюють умови для активної 

взаємодії учасників навчання, розвитку самостійності та відповідального 

ставлення до власної освітньої діяльності. 

 

2. Онлайн-платформи в екологічній освіті 

Онлайн-платформи є важливим інструментом організації екологічної 

освіти, особливо в умовах дистанційного та змішаного навчання. Вони 

забезпечують доступ до навчальних матеріалів, можливість комунікації між 

викладачами та здобувачами освіти, організацію обговорень, тестування та 

зворотного зв’язку. 

У межах екологічної освіти онлайн-платформи використовуються для 

розміщення навчальних курсів, проведення вебінарів, онлайн-лекцій, 

віртуальних семінарів і консультацій. Такі платформи сприяють інтеграції 

екологічної тематики в освітні програми, забезпечують гнучкість навчального 

процесу та розширюють аудиторію учасників освітніх і просвітницьких заходів. 

Онлайн-формат також створює можливості для міжрегіональної та 

міжнародної співпраці, обміну досвідом і залучення експертів з різних галузей 

знань. 

 

3. Цифрові освітні ресурси 

Цифрові ресурси відіграють ключову роль у поширенні екологічних знань 

і формуванні науково обґрунтованого уявлення про стан довкілля. До них 

належать електронні підручники, відкриті освітні ресурси, наукові бази даних, 

інтерактивні карти, цифрові моделі та симуляції екологічних процесів. 

Використання цифрових ресурсів дозволяє оперативно оновлювати 

навчальний матеріал відповідно до сучасних наукових даних, забезпечує доступ 

до актуальної екологічної інформації та сприяє розвитку навичок аналізу й 

критичної оцінки джерел. Важливим аспектом є також можливість використання 

відкритих екологічних даних для навчальних і дослідницьких цілей, що формує 

у здобувачів освіти практичні навички роботи з інформацією. 

4. Мультимедійний контент як засіб підвищення ефективності 

навчання 

Мультимедійний контент (відео, анімації, інфографіка, подкасти, 

інтерактивні презентації) є ефективним засобом візуалізації екологічних 

процесів і проблем. Він сприяє кращому сприйняттю складних екологічних 



явищ, поєднує раціональне та емоційне пізнання та підвищує мотивацію до 

навчання. 

Використання мультимедійного контенту дозволяє продемонструвати 

взаємозв’язки між природними та соціальними процесами, наслідки 

антропогенного впливу на довкілля, а також приклади успішних екологічних 

практик. У просвітницькій діяльності мультимедіа відіграють важливу роль у 

формуванні громадської думки та поширенні екологічних цінностей серед 

широких верств населення. 

 

5. Інтерактивність і залучення в цифровому середовищі 

Цифрові технології забезпечують високий рівень інтерактивності 

навчального процесу, що є важливою умовою ефективної екологічної освіти. 

Онлайн-опитування, форуми, віртуальні дискусії, інтерактивні завдання та 

симуляції дозволяють залучати учасників до активного обговорення екологічних 

проблем і пошуку шляхів їх вирішення. 

Інтерактивні цифрові інструменти сприяють розвитку комунікативних 

навичок, уміння працювати в команді та приймати колективні рішення. Вони 

також формують відповідальне ставлення до екологічної інформації та 

результатів власної діяльності. 

 

6. Роль цифрових технологій у просвітницькій діяльності 

У сфері екологічної просвіти цифрові технології значно розширюють 

можливості впливу на громадську свідомість. Через онлайн-платформи, 

вебсайти та соціальні мережі поширюються інформаційні кампанії, екологічні 

ініціативи та освітні проєкти, спрямовані на зміну поведінкових моделей 

населення. 

Цифрові формати дозволяють адаптувати інформацію до різних цільових 

аудиторій, використовувати візуальні та інтерактивні елементи, а також 

оперативно реагувати на актуальні екологічні події. Водночас ефективна 

просвітницька діяльність у цифровому середовищі потребує дотримання 

принципів достовірності, етичності та відповідальності у поширенні інформації. 

 

7. Переваги та виклики використання цифрових інструментів 

Використання онлайн-платформ, цифрових ресурсів і мультимедійного 

контенту має низку переваг, серед яких доступність, гнучкість, інтерактивність і 

можливість персоналізації навчання. Водночас існують і певні виклики, зокрема 

цифрова нерівність, перевантаження інформацією, ризик поширення 

недостовірних даних та необхідність розвитку цифрової і медіаграмотності. 

Подолання цих викликів потребує поєднання цифрових інструментів із 

педагогічно обґрунтованими методами навчання та формування відповідального 

ставлення до використання інформаційних технологій. 

Отже, онлайн-платформи, цифрові ресурси та мультимедійний контент є 

важливими складовими сучасної екологічної освіти та просвітницької 

діяльності. Вони розширюють доступ до екологічних знань, підвищують 

ефективність навчання та сприяють формуванню екологічної культури і 

відповідальної поведінки. Раціональне та етичне використання цифрових 

технологій у поєднанні з традиційними освітніми підходами є необхідною 



умовою реалізації принципів сталого розвитку в умовах інформаційного 

суспільства. 

 

Приклади онлайн-інструментів в екологічній освіті та просвітницькій 

діяльності 

1. Освітні онлайн-платформи 

Онлайн-платформи масових відкритих курсів (MOOC) широко 

застосовуються для формальної та неформальної екологічної освіти. Вони 

надають доступ до структурованих курсів зі сталого розвитку, екологічної 

політики, кліматичних змін, збереження біорізноманіття. 

Приклади використання: 

• проходження онлайн-курсів із кліматичних змін; 

• підвищення кваліфікації педагогів і фахівців; 

• самостійне навчання студентів у межах дисципліни. 

2. Платформи дистанційного навчання та управління курсами 

Системи управління навчанням (LMS) використовуються для організації 

навчального процесу, розміщення матеріалів, комунікації та оцінювання. 

Приклади використання: 

• розміщення електронних конспектів і презентацій; 

• онлайн-тестування з екологічних тем; 

• форуми для обговорення екологічних проблем. 

 

3. Цифрові карти та геоінформаційні сервіси 

Геоінформаційні системи (ГІС) та інтерактивні карти дозволяють 

візуалізувати екологічні дані та аналізувати просторові процеси. 

Приклади використання: 

• аналіз змін клімату та лісового покриву; 

• дослідження якості повітря і води; 

• вивчення локальних екологічних проблем регіонів. 

 

4. Онлайн-інструменти для інтерактивної роботи 

Цифрові сервіси для інтерактивних завдань, опитувань і візуалізації 

інформації підвищують активність учасників освітнього процесу. 

Приклади використання: 

• інтерактивні опитування під час лекцій; 

• створення екологічних ментальних карт; 

• колективна розробка екопроєктів. 

 

5. Соціальні мережі та мультимедійні платформи 

Соціальні мережі й відеохостинги відіграють важливу роль в інформальній 

екологічній освіті та просвітництві. 

Приклади використання: 

• інформаційні кампанії щодо захисту довкілля; 

• короткі відео про екологічні проблеми; 

• онлайн-акції та флешмоби. 

 

Порівняльна таблиця цифрових ресурсів для екологічної освіти 



Категорія ресурсу Приклади 

цифрових 

інструментів 

Основні 

можливості 

Освітнє значення 

Онлайн-курси 

(MOOC) 

Coursera, edX Відеолекції, 

тести, 

сертифікація 

Поглиблення 

екологічних знань, 

безперервна освіта 

Системи 

дистанційного 

навчання (LMS) 

Moodle, Google 

Classroom 

Курси, форуми, 

контроль знань 

Організація 

формальної 

екологічної освіти 

Геоінформаційні 

сервіси 

Google Earth, 

ArcGIS Online 

Карти, 

візуалізація 

даних 

Аналіз 

просторових 

екологічних 

процесів 

Інтерактивні 

освітні сервіси 

Kahoot, Mentimeter Опитування, 

вікторини, 

зворотний 

зв’язок 

Активізація 

навчання, 

формування 

інтересу 

Мультимедійні 

платформи 

YouTube, подкаст-

сервіси 

Відео, аудіо, 

коментарі 

Екологічна 

просвіта та 

візуалізація 

проблем 

Соціальні мережі Facebook, Instagram Кампанії, 

спільноти, 

обмін 

контентом 

Формування 

громадської думки 

й екологічної 

культури 

Відкриті 

екологічні дані 

Портали відкритих 

даних, національні 

екомоніторинги 

Статистика, 

аналітика 

Розвиток 

критичного 

мислення та 

дослідницьких 

навичок 

 

Використання онлайн-платформ, цифрових ресурсів і мультимедійного 

контенту: 

• розширює доступ до екологічної освіти; 

• підвищує інтерактивність і практичну спрямованість навчання; 

• сприяє формуванню екологічної культури та громадянської 

активності; 

• забезпечує інтеграцію формальної, неформальної та 

інформальної освіти. 

Такі інструменти є ефективним доповненням традиційних методів і 

відповідають сучасним вимогам освіти для сталого розвитку. 

 


